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1. Wstęp 
 
 
Rusztowanie Scafom Ringscaff jest rusztowaniem modułowym, zapewniającym dużą szybkość montażu  
oraz elastyczność tradycyjnego systemu rusztowaniowego.  
 
System Ringscaff zbudowany jest z modularnych elementów takich jak stojaki pionowe,  rygle poziome  
oraz stężenia, które są mocowane do talerzyków w  różnych pozycjach. 
Wszystkie modularne elementy są zaprojektowane i przetestowane zgodnie z normami EN12810 / 
EN12811. Wykorzystując ten system  można zbudować bezpieczne platformy robocze, dla wszystkich 
klas obciążeń, od 1 do 6, aż do 600 kg/m2, zgodnie z to EN12811. 
  
W celu zabezpieczenia antykorozyjnego elementów rusztowania, zostały one ocynkowane ogniowo 
zgodnie z  EN ISO 1461. 
 
System Ringscaff jest używany na całym świecie, i został zatwierdzony  w wielu krajach. W Europie  
system ma dopuszczenia Niemieckiego Instytutu  Techniki Budowlanej: DIBT, Francuskiego Instytutu: 
CEBTP i Szwedzkiego: SP. W Angli system został skontrolowany przez NASC. 
 
 
(D)   (F)   (S)    (UK) 
 
Bauaufsichtliche 
Zulassung     
Z-8.22-869 
 
 

 

 

 
 
 
 
Niniejsza instrukcja została opracowana i przygotowana dla ludzi, którzy pracują i montują rusztowanie 
Ringscaff system. Pomaga w bezpieczny i efektowny sposób pracować z wykorzystaniem standardowych 
konfiguracji tego systemu.  
 
W instrukcji opisano metodę użytkowania wielu elementów, oraz bezpieczne obciążenia podestów dla 
konstrukcji rusztowania o nominalnej szerokości 0,732m (2 podesty); 1,088 m (3 podesty) i 1,400m (4 
podesty). 
 
UWAGA: 
 
Montaż, wszelkie zmiany oraz demontaż rusztowania Ringscaff, powinny być prowadzone przez osobę 
lub też pod nadzorem osoby kompetentnej, która jest zapoznana z niniejszą instrukcją oraz systemem. 
 
Uszkodzone elementy nie mogą być używane ponownie do budowy rusztowania. Stan elementów 
powinien być sprawdzany wizualnie podczas montażu. Jeśli część jest uszkodzona lub zużyta, nie może 
być wykorzystywana lecz odesłana  z powrotem w celu naprawy, o ile jest to dopuszczalne. 
 

 
Informacje zawarte w niniejszym dokumencie odnoszą się do “Ringscaff 2005”, modularnego systemu  
wyprodukowanego po 2005r. 
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3. Węzły w rusztowaniu modułowym typu Ringscaff 
 
 
Połączenie poszczególnych elementów rusztowania Ringscaff następuje w oparciu o talerzyki, które są 
przyspawane co 0,50 m na stojakach pionowych, oraz rygle zakończone klinami. 
 

Płaski talerzyk posiada 4 narożne otwory, oraz 4 duże otwory, rysunek 3.1. 
 
 

      
 
    Rysunek 3.1: Talerzyk Ringscaff  
 
Cztery narożne otwory pozycjonuja automatycznie rygle i ustawiają pod kątem prostym (do stojaka) po 
zabezpieczeniu klinem . 
Cztery większe otwory pozwalają na ustawienie rygli i stężeń pod  odpowiednim kątem , zgodnie z 
rysunkiem 3.2. 
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    Rysunek 3.2: Układ otworów na talerzyku 
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Połączenie jest uzyskiwane w trzech etapach (patrz rysunek 3.3) 
 

a) wprowadzić końcówkę odkówaną w talerzyk… 
 
b) wsunąć klin w pozycję roboczą 
 
c) zabezpieczyć poprzez uderzenie młotkiem 

 

 
         Rysunek 3.3 a    Rysunek  3.3 b  Rysunek 3.3 c 
 
 
 
 
Połączenie zostało rozrysowane jako węzeł przenoszący obciążenia równo we wszystkich kierunkach 
rysunek 3.4. 
 
 

             
 
 
    Rysunek 3.4: Rozkład sił w węźle
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4. Ringscaff podstawowe elementy. 
 
 
Przykładowa konfiguracja rusztowania Rignscaff jest pokazana na rysunku 4.1 
 
 

  
   Rysunek 4.1: Przykładowa konfiguracja rusztowania Ringscaff 
 
 
 
Konstrukcja składa się z następujących elementów: 
 
 

4.1 Podstawka śrubowa 

 

  

Regulowana podstawka 
śrubowa umozliwia wypoziomowanie 
rusztowania 

 

 
 
 
 
 

4.2 Podstawa stojaka / element początkowy 

  
 

Nakładka na podstawki śrubowe z talerzykiem. 
Umożliwia łatwiejsze rozmieszczenie elementów 
rusztowania. 
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4.3 Stojak  

 
 

Pionowe stojaki przenoszą obciążenia z rusztowania 
na ziemię. 
Stojaki wykonane sa z rury o średnicy 48,3mm  ze 
ścianką 3,2mm , talerzyki są rozmieszczone co 0,5m. 
Stojak zakończony jest zaciskanym czopem, 
dodatkowo nawiercona jest na każdym końcu. 
Stojaki oferowane są w długościach od 0,5m do 4m. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.4 Rygle 

 
 

Rygiel składa się z rury o średnicy 48,3mm, 
zakończonej z obu stron odkuwanymi zaczepami z 
klinem. Różne długości stosuje się by wesprzeć 
podesty stalowe tworzące platformy robocze, oraz 
jako poręcze  
  
 
Rygiel pośredni zmniejsza długość pola, dzięki czemu 
można zastosować podesty drewniane. Rygiel taki 
jest zabezpieczany klinem.                                

 
 

4.5 Stężenia pionowe 

 
 

Stężenia pionowe ukośne. Średnica rury 48,3mm, 
zakończona z obu stron  głowicami do klinów. 
Stężenia ukośne zwiększają sztywność konstrukcji.  
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4.6 Konsole 

 
 
Konsole stosowane są do  poszerzania przestrzeni 
roboczej. 
Poszerzenie może być wykonane o jeden podest 
(konsola 0,39m) lub o dwa podesty (konsola 0,73m) 

 
 
 
 
 
 

4.7 Deska burtowa 

   
 
Deski burtowe montowane są na wszystkich 
platformach roboczych, zabezpieczają przed 
upadkiem z platformy. 
 

 

4.8 Podesty stalowe 

   
 
Podesty stalowe używane są do zabudowania 
platformy roboczej. Podesty są zbudowane z blachy 
stalowej, z odpowiednio ukształtowaną 
antypoślizgową powierzchnią. Podesty montowane są 
na ryglach. 
Podesty występują w różnych wariantach, do montażu 
na rygle rurowe jak i u-rygle 
 
 

4.9 Łączniki kotwiące 

 
 
W celu stabilizacji konstrukcji rusztowania wymagane 
jest aby rusztowanie było zakotwione w fasadzie w 
wystarczającej liczbie punktów z wykorzystaniem 
kotew, które powinny być montowane zgodnie ze 
schematem. Łączniki przenoszą obciążenia poziome 
rusztowania. 

 
 

 

4.10 Akcesoria - złącza 

  
 
Złącza odkuwane są używane w celu połączenia 
dwóch rur o średnicy 48,3mm, np. stojak oraz kotwa                    
 
Złącza są dostępne w dwóch wariantach, krzyżowe I 
obrotowe. Mogą być zabezpieczane za pomocą śruby 
lub klina. 

 
 

Scafom

Scafom


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4.11 Dostęp –Schody – Poręcze zewnętrzne- Poręcze wewnętrzne 

 
 
Dostęp do wyższych kondygnacji rusztowania jest 
wymagany, można zastosować schodnie wykonane z 
aluminium, które mogą być z łatwością podnoszone 
przez dwóch pracowników. 
 
 
 
 
 
 
 
. 

 
 
 

Zewnętrzne i wewnętrzne poręcze zabezpieczają 
komunikacje na wyższe poziomy rusztowania. 
Obie poręcze wykonane są ze stali. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kompletny wykaz dostępnych elementów rusztowania Ringscaff, wraz z numerami katalogowymi I 
wagami, znajduje się w załączniku I. 
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5. Dopuszczalne obciążenia elementów rusztowania Ringscaff 
 
Nośność, sztywność  oraz stabilność rusztowania osiągana jest dzięki kombinacji kilku kluczowych 
elementów, oraz połączeniu w węźle rusztowania opartemu o talerzyk . 
W tym rozdziale przedstawione są sztywności węzła, jak i nośność poszczególnych elementów takich jak: 
podstawki śrubowe, stójki, rygle, stężenia oraz podesty stalowe. 
Obciążenia te oparte są o “Ringscaff 2005-system”. 
 
Wszystkie wymienione obciążenia są obciążeniami dopuszczalnymi. Obciążenia te są definiowane jako 
obciążenia obliczeniowe podzielone przez współczynnik obliczeniowy 1.5 
Dla wartości obciążeń projektowania oraz obliczeń kontrolnych węzła punktu patrz również załącznik II 
niemieckiej Aprobaty Technicznej Z-8.22-869. 
 
5.1 Węzeł Ringscaff (dopuszczalne obciążenia) 
 
  

Moment zginający na węźle:   My = V * a 
max My = +/-  73.3 kNcm  

        
 
 
 Siła normalna na węźle:   max N = +/-  25.7 kN 
 

            
  
 

Obciążenia pionowe na węźle:  max Vz = +/-  20.5 kN 
 

       
  
 Obciążenia poziome na węźle:  max Vy = +/- 10.6 kN 
 

         



               RINGSCAFF Rusztowanie modułowe  

Listopad 2011 - © Scafom-rux Polska  
 

Dokumentacja Techniczno Ruchowa 

13 

 

 

5.2 Ringscaff podstawka śrubowa 

  
 
 
 
       
 
   
 
 

 
 
 
 

5.3 Stojak Ringscaff 
   
              

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
Uwagi: Wspomniane powyżej obciążenia dla stojaków są 
wartościami deklarowanymi, i zależą od kilku dodatkowych 
czynników takich jak:                                     

 
- Wysokość platformy roboczej 
- Wpływ obciążeń poziomych     
- Układ stężęń I kotwień rusztowania            
 
Jeśli chcesz poznać dokładną nośność stojaków skontaktuj się z 
projektantem. 
 
Stojaki produkowane z zagniecionym czopem, nie są 
przeznaczone do konstrukcji podwieszanych. Stojaki 
podwieszane wymienione są w załączniku I.  

 
 

Dopuszczalne obciążenia podstawki śrubowej 60cm (in kN) 
(w kombinacji z obciążeniem poziomym  = 5% obciążenia pionowego) 

 

 
Długość gwintu 

 
100 200 300 

 
400 

 
Dopuszczalne obciążenie (kN) 

 
52 42 33 

 
25 

 

Dopuszczalne obciążenia pionowe dla stójek        
(stężonych w dwóch kierunkach)  

 

 
Stężenie 

 (m) 

 
2m 

  

 
1,5m  

 
2,5m  

 
Max centryczne obciążenie (kN) 

 
28,1 

 
42,2 

 
19,3 
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5.4 Rygle poziome 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.5 Ringscaff stężenia ukośne 
   

  Siły przenoszone przez stężenia ukośne 
 (2.0m wysokość pola) 
 

 
Dlugość pola (m) 

 
0,73 1,09 1,40 1,57 2,07 2,57 3,07 

Max. obciążenie 
ściskające (kN) 

 
-12,2 -11,3 -10,5 -9,9 -8,3 -6,8 -5,6 

Max. obciążenie 
roźciągające 

 (kN) 
+13,0 +13,0 +13,0 +13,0 +13,0 +13,0 +13,0 

 
 
 
 
 
 
 

   Nośność rygli rurowych                          
 

 
Długość pola (m)  

 
0,73 1,09 1,40 1,57 2,07 2,57 3,07 

Obciążenie równomiernie 
rozłożone  

(kN/m) 
 

21,8 10,5 6,7 5,4 3,3 2,2 1,6 

Obciążenie skupione na 
środku 
(kN) 

7,8 5,5 4,4 4,0 3,2 2,6 2,3 

Nośność wzmocnionych rygli rurowych T              
 

Długość pola (m) 
 

1,09 1,40 

Obciążenie równomiernie rozlożone 
(kN/m) 

 
18,5 11,2 

Obciążenie skupione na środku 
(kN) 

9,9 7,8 

Nośność podwójnego rygla rurowego          
 

Długość pola (m) 
 

1,57 2,07 2,57 3,07 

Obciążenie równomiernie rozłożone 
(kN/m) 

 
17,5 12,3 7,9 5,8 

Obciążenie skupione na środku 
(kN) 

 
13,9 11,6 9,3 7,5 
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5.6 Podesty Ringscaff 
 
 
Podesty są klasyfikowane od 1 do 6 grupy, zgodnie z EN 12811. 
Nośności dla tych grup wynoszą: 

Grupa 
 

Obciążenie. 
(kN/m2) 

1 0,75 

2 1,5 

3 2,0 

4 3,0 

5 4,5 

6 6,0 

 

                   
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.7 Ringscaff konsole boczne         
 
 
Konsole boczne umożliwiają montaż platformy poszerzającej o maksymalnej nośności 1,5 kN/m2 

 
     

  

  
 

Max. q-obciążenie 
(kN/m) 

Max. obciążenie skupione 
(kN) 

 
Side bracket 0,39m 

 
4,6 1,5 

 
Side bracket 0,73m 
 

4,6 1,5 

 

Nośność podestów stalowych o szerokości = 0,32m 
(Klasyfikacja zgodna z EN12811-1)  

 

 
Długość pola (m) 

 
0,73 1,09 1,40 1,57 2,07 2,57 3,07 

 
Klasa podestu 

 
6 6 6 6 6 5 4 

Nośność podestów stalowych o szerokości = 0,19m 
(Klasyfikacja zgodna z EN12811-1)  

 

 
Długość pola (m) 

 
0,73 1,09 1,40 1,57 2,07 2,57 3,07 

 
Klasa podestu 

6 6 6 6 6 5 4 

Nośność podestów komunikacyjnych aluminiowych o szerokości= 0,61m 
(Klasyfikacja zgodna z EN12811-1)  

 

 
Długość pola (m) 

 
2,57 3,07 

 
Klasa podestu 

 
3 3 


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5.8 Ringscaff dźwigary 
 
 
 

   Nośność dźwigarów                       
(stężony górny pas co 1,2m)        

 

 
Długość (m) 

 
4,14 5,14 6,14 

Obciążenie skupione na 
środku 
(kN) 

 

21,5 19,8 18,3 
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6. Montaż i nośność platform roboczych 
 
 
Platformy robocze zbudowane są z podestów stalowych lub drewnianych, oraz z bocznych zabezpieczeń, 
w postaci dwóch poręczy i deski burtowej. 
 
 

Scafom

ScafomScafom

Scafom

 
   Rysunek 6.1: Boczne zabezpieczenie 
 
 
Zgodnie z  europejskimi normami dotyczącymi rusztowań  (EN12811-1), minimalna szerokość platformy 
roboczej musi wynosić: 
 

 Klasa 1:  min. szerokość = 0,50m, np. Ringscaff: 0,73m 

 Klasa 2 i 3:  min. szerokość = 0,60m, np. Ringscaff: 0,73m 

 Klasa 4, 5 i 6: min. szerokość = 0,90m, np. Ringscaff: 1,09 lub 1,40m 
 
W tym rozdziale wyjaśniona jest metoda tworzenia platformy roboczej, zbudowanej z standardowych 
podestów Ringscaff i desek burtowych połączonych z ryglem. 
 
Nośność platform zależy od tego jak obciążenie będzie przekazane z podestów, przez rygle na stojaki. 
 
 
 
6.1 Podesty stalowe    
 
Podesty stalowe Ringscaff posiadają powierzchnię antypoślizgową, są mocowane na rygle za pomocą 
wspawanych haków. 
Podesty są zaopatrzone w “pazurek” montowany na obu końcach. Pazurek jest elementem 
zabezpieczającym podest stalowy przed przypadkowym uniesieniem, lub też poderwaniem przez wiatr. 
Rys 6.2.        
 

 
 
   Rysunek 6.2:  Pazurek zabezpieczający 
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Standardowe podesty stalowe mają szerokość 0,32 m lub 19m. 
Są montowane zgodnie z poniższymi układami:                              
 
 

Układy podestów stalowych  
 

 
Długość pola (m) 

 
0,73 1,09 1,40 1,57 2,07 2,57 3,07 

Ilość podestów: 
 

2x 0,32 
 

3x 0,32 4x 0,32 4x 0,32 
1x 0,19 

 

6x 0,32 7x 0,32 
1x 0,19 

9x 0,32 

    















 
    Rysunek6.3:  Rozmieszczenie podestów stalowych 
 



               RINGSCAFF Rusztowanie modułowe  

Listopad 2011 - © Scafom-rux Polska  
 

Dokumentacja Techniczno Ruchowa 

19 

 
 
Nośność platform roboczych z podestami stalowymi                 
 
Obciążenia są przekazywane  podestów stalowych na rygle. Oznacza to że nośność będzie zdefiniowana 
przez maksymalną nośność podestu i maksymalną nośność rygla 
 
W rusztowaniu fasadowym występują  dwie główne konfiguracje platform roboczych: 

A) Pojedyńcza platforma robocza,            
B) Wiele platform roboczych, 



















 

 
Rysunek 6.4: A) pojedyńcza platforma    B) wiele platform roboczych   
    
 

W przpadku A,  obciążenie jest równomiernie rozłożone na 2 rygle, w przypadku B obciążenie jest 
rozłożone tylko na jeden rygiel                  
 
Poniższa tabela zawiera maksymalne obciążenia platform roboczych zgodnie z klasami rusztowania  
EN12811-1: 
         

  Dopuszczalne obciążenia platformy roboczej (podesty stalowe) 
- konfiguracja A pojedyńcza platforma (kg/m2) - 

 

                  Długość pola (m) 
Szerokość pola (m) 

1.57 2.07 2.57 3.07 

0.73 600 600 450 300 

1.09 600 600 450 300 

1.40 600 600 450 300 

  
 

  Dopuszczalne obciążenia platformy roboczej (podesty stalowe) 
- konfiguracja B wiele platform (kg/m2) - 

 

                  Długość pola (m) 
Szerokość pola (m) 

1.57 2.07 2.57 3.07 

0.73 600 600 450 300 

1.09 600 450 300 300 

1.40 450 300 200 200 
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6.2 Podesty drewniane 
 
Gdy platforma robocza jest zbudowana z podestów drewnianych, poniższe punkty muszą być spełnione:                            
 

- Sprawdzić uważnie jakość podestów drewnianych. Uszkodzone nie mogą być używane!   
- Jakość drewna użytego do produkcji podestów drewnianych musi być zgodna z EN 
- Podesty drewniane muszą być zamontowane tak by nie mogły się unosić lub zsunąć  
- Nie dopuszczalne są większe szczeliny niż 25mm wzdłuż desek 
- Układanie 2 podestów drewnianych musi być zgodne z rysunkiem 6.5. 

 

 







 
   Rysunek 6.5: Układanie podestów drewnianych 
 
 

- W wzależności od wielkości, podesty drewniane muszą być wsparte ryglami pośrednimi zgodnie 
z poniższą tabelą:                

 
 Dopuszczalna odległość wsporników dla podestów drewnianych 

(m) 

Klasa 
rusztowań 

Szerokość 
podestów 

(cm) 

Grubość podestu drewnianego 

3,0 cm 3,5 cm 4,0 cm 4,5 cm 5,0 cm 

       

1,2,3 
20 1,25 1,50 1,75 2,25 2,50 

24 I 28 1,25 1,75 2,25 2,50 2,75 

4 
20 1,25 1,50 1,75 2,25 2,50 

24 I 28 1,25 1,75 2,00 2,25 2,50 

5 20, 24, 28 1,25 1,25 1,50 1,75 2,00 

6 20, 24, 28 1,00 1,25 1,25 1,50 1,75 

 
 

  Dopuszczalne obciążenia dla podestów drewnianych 
Grubość deski = 3,0 cm 

 (kg/m2)  

Długość pola (m) 1.57 
(1 rygiel pośredni) 

2.07 
(1 rygiel pośredni) 

2.57 
(2 rygle pośrednie) 

3.07 
(2 rygle pośrednie) 

 
Szerokość 
platformy  (m) 

0,73  
(3x w=20 cm) 

600 600 600 450 

1,09  
(4x w=24 cm) 

600 600 450 300 

1,40  
(6x w=20 cm) 
(5x w=24 cm) 

600 450 300 200 
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7. Kotwienie i stężanie 
 
 

Konstrukcja rusztowania w pozycji wolnostojącej nie jest stabilna i musi zawsze być kotwiona do fasady. 
W zasadzie rusztowanie, w związku z tym iż jest zbudowane z luźnych elementów, jest „słabym” 
systemem, aby uzyskać mocną i stabilna konstrukcję, rusztowanie musi być stabilizowane przez kilka 
specyficznych elementów. 
 

Stabilność rusztowania  fasodowego musi być zapewniona w 4 podstawowych sekcjach: 
 

a) Stabilizacja części prostopadłej do fasady 
b) Stabilizacja wewnętrznej części równoległej do fasady 
c) Stabilizacja zewnętrznej części równoległej do fasady 
d) Stabilizacja poziomej części rusztowania 

 

 
 a    b   c   d 
 
Rysunek 7.1: Fragmenty elewacji rusztowania 
 
Do stabilizacji sekcji a) i b) używa się łączników kotwiących, dla sekcji c) stężenia ukośne i dla sekcji d) 
podesty stalowe lub stężenia poziome  
 

 

7.1 Kotwienie            
 
W celu stabilizacji rusztowania prostopadle do fasady, używa się łączników kotwiących które powinny być 
zamontowane w każdej kolumnie stojaków  
.  
Długie łączniki kotwiące zapewniają stabilność rusztowania i zabezpieczają je przed przewróceniem  
 
Łącznik kotwiący składa się z: 
 

- Kotwy zakończonej specjalnym hakiem zaczepianym w śrubie oczkowej 
- Złącz krzyżowych umożliwiających montaż kotwy do stójki ramy 
- Śruby oczkowej montowanej w fasadzie  
 

Łączniki kotwiące montuje się złączami do wewnętrznego i zewnętrznego stojaka, w odległości nie 
większej niż 0,3m od węzła (punkt w którym łączą się rygle ze stojakami)  (Rysunek 7.2) 








 
 

  Rysunek 7.2: Poprawnie zamontowany łącznik kotwiący 
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Uwaga: Należy upewnić się że łącznik kotwiący zamontowany do fasady jest w stanie przenieść 
wymagane obciążenia wynikające z konstrukcji rusztowania.  Należy zawsze potwierdzić to obliczeniami  
 

 
 
Rysunek 7.3: Łącznik kotwiący 
 

Liczba łączników kotwiących powinna być obliczona, lub zgodna z dokumentacją w przypadku 
standardowych konfiguracji rusztowania. 
Łączniki kotwiące musza być rozmieszczone regularnie na całej powierzchni rusztowania. 
W zależności od wymaganej liczby łączników kotwiących możemy wyróżnić 4 wzory (patrz rys 5.4) 
 

- 8  metrowy wzór  I 4 metrowy wzór na krańcowych ramach 
- 4 metrowy wzór lub 4 metrowy krzyżowy wzór  
- 2 metrowy wzór, łączniki kotwiące w każdym węźle rusztowania  
 

 
8m-wzór   4m-wzór   4m-wzór krzyżowy    2-m wzór  

 
Rysunek 7.4: Schemat kotwienia  

 
 
Kotwy trójkątne  
 
W przypadku gdy nie jest możliwe zastosowanie łącznika kotwiącego długiego, który jest mocowany do 
obu stojaków wewnętrznego i zewnętrznego) w celu stabilizacji wewnętrznej sekcji rusztowania 
równoległej do fasady, może zamontować kotwy krótkie pod kontem około 60 stopni, tworząc kotew 
trójkątną. 
Kotew trójkątna przenosi obciążenia poziome równoległe do fasady, powinna być umieszczona na obu 
krańcach rusztowania (patrz rysunek 7.5)  
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   Rysunek 7.5: Kotwy trójkątne  
 
 
7.2 Stężenia ukośne 
 
W celu stabilizacji zewnętrznej części rusztowania, równoległej do fasady stosuje się stężenia ukośne. 
Stężenia ukośne są montowane co każde 5 pól na każdym poziomie rusztowania. 

      
Rysunek 7.6: Stężenia ukośne  

 
 
Stężenia poziome 
 
Pozioma sekcja rusztowania jest stabilizowana prze podesty stalowe, w przypadku zastosowania 
podestów drewnianych należy stabilizować ją za  pomocą stężeń poziomych, montowanych co minimum 
5 pól, na każdym poziomie rusztowania 
 

 
   Rysunek 7.7: Stężenia poziome w przypadku zastosowania podestów drewnianych 
 



               RINGSCAFF Rusztowanie modułowe  

Listopad 2011 - © Scafom-rux Polska  
 

Dokumentacja Techniczno Ruchowa 

24 

 

8. Komunikacja na rusztowaniu Ringscaff 
 

 

Komunikacja na rusztowaniu Ringscaff odbywa się na dwa różne możliwe sposoby:  
 

1) Przy użyciu podestów komunikacyjnych (aluminiowo-sklejkowych) z drabinką  
 
2) Z wykorzystaniem aluminiowej schodni zewnętrznej 

 
 
8.1 Podesty komunikacyjne 
 
Dzięki zamontowaniu aluminiowo-sklejkowych podestów z klapą oraz drabiną  otrzymujemy pion 
komunikacyjny umożliwiający przechodzenie pomiędzy różnymi poziomami. 
Podesty te montuje się w polu rusztowania, zamiast podestów stalowych. 
 
Maksymalne obciążenie robocze dla podestów komunikacyjnych to 200 kg/m2 (EN12811-Class 3) 
 

 
Rysunek 8.1: Dostęp do wyższych poziomów rusztowania z wykorzystaniem podestów komunikacyjnych 
 
 
8.2 Klatka schodowa  
 
Inną możliwość komunikacji między poziomami daje, dobudowana do rusztowania klatka. 
System Ringscaff ma dwa różne rozwiązania:                                   
 

 a) Zbudowanie dodatkowego pola 0,732 x 2,572m na zewnątrz konstrukcji rusztowania. 
Schodnie są montowane w tym samym kierunku.  

 
 b) Zbudowanie dodatkowego pola 1,400 x 2,572m na zewnątrz konsturkcji rusztowania. 

Schodnie są montowane w przeciwnym kierunku, umożliwiając szybszą komunikację  

   a)  b)



               RINGSCAFF Rusztowanie modułowe  

Listopad 2011 - © Scafom-rux Polska  
 

Dokumentacja Techniczno Ruchowa 

25 

 

9. Montaż i demontaż rusztowania            
 
 

9.1 Sprawdzić przed montażem 

 
Przed rozpoczęciem montażu rusztowania należy: 
 

a. Być świadomym funkcji i budowy rusztowania 
 
b. Sprawdź wszystkie obciążenia, które są nałożone na rusztowania budowlane i ich 

otoczenie, jak również stanowiska obciążeń rusztowania i jego okolic. Składaja się na to 
międzyinnymi obciążenia: 

 
 Masa własna konsturkcji rusztowania 
 Obciążenia robocze podestów 
 Obciążenia od wiatru (szczególnie w przypadku zastosowania siatek lub 

plandek) 
 

c. Należy zwrócić uwagę na usytuowanie rusztowania w stosunku do budynku  
 
d. Sprawdzić stan i nośność podłoża w miejscu montażu rusztowania 

 
e. Sprawdzić stan i nośność fasady budynku oraz możliwość kotwienia 

 
f. Być pewnym że rusztowaniejest w stanie przenieść planowane obciążenia  

 
g. Być pewnym że podłoże jest w stanie przenieść wszelkie pionowe obciążenia, oraz że 

kotwy wraz z fasadą budynku są w stanie przejąć wszelkie obciążenia poziomie  
 

h. Sprawdzić pozycję rusztowania w stosunku do otoczenia 
 

i. Zapoznać się z wszelkimi lokalnymi przepisami bezpieczeństwa  
 

j. Zapoznać się z ewentualnym zagrożeniem pożarowym/wybuchem 
 

k. Zapewnić by montażu rusztowania dokonywali ludzie przeszkoleni  
 

l. Zapewnić by ludzie dokonujący montażu rusztowania są zapoznani z jego konstrukcją 
 

m. Sprawdzić wszelkie narzędzia używane podczas montażu 
 

n. Sprawdzić wszystkie materiały używane podczas montażu 
Uszkodzony/wadliwy materiał lub elementy nie mogą być używane do budowy         
rusztowania! 
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9.2  Procedura montażu  

 
 

9.2.1 Montaż rozpocząć od ułożenia elementów w ich przybliżonym docelowym miejscu.           
 
9.2.2 Podstawki śrubowe stawiamy na drewnianych podkładach, dzięki czemu nacisk jest rozłożony na 

większą powierzchnię. Na podstawkach montujemy element początkowy 
  

Rysunek 9.1 

 
 

9.2.3 Powtarzamy czynność, umieszczając podstawki śrubowe w czterech rogach pola, i łaczym przy 
użyciu rygli poprzecznych i wzdłużnych (rysunek 9.2) 

 
 Rysunek 9.2 
 

  
 
9.4  Zaczynając od najwyższego punktu podłoża, poziomujemy podstawę rusztowania, poprzez 

regulacje nakrętek na podstawkach śrubowych. Następnie wszystkie kliny są dobijane za 
pomocą młotka. Tak przygotowana podstawa umożliwia budowę dalszych kondygnacji 
rusztowania. 

  
9.5  Nakładamy stojaki na podstawki śrubowe. Na zewnętrz rusztowania montujemy 3m stojaki, a 

wewnątrz 2m     (rysunek 9.3) 
 

Rysunek 9.3 
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9.6   Montaż pierwszego poziomu zaczynamy od zamocowania rygli poprzecznych i podłużnych (rysunek  

9.4)  
 

Uwaga: Może wystąpić potrzeba zamontowania na poziomie bazowym podestów stalowych, by 
ułatwić montaż pierwszego poziomu  
 
Rysunek 9.4 

 

 
 
9.7 Stężenia ukośne/czołowe powinny być montowane na każdym poziomie rusztowania, nie mniej niż co 

każde 5 pól, lub tak często jak wymaga tego projekt (patrz rysunek 9.5) 
Stężenia ukośne zapewniają stabilność konstrukcji rusztowania. 

 
 Rysunek 9.5 
 

 
 
 

9.8 Po zamontowaniu pierwszego poziomu, można montować kolejne. Bardzo ważne jest by przy 
montażu kolejnych poziomów pracować w bezpieczny i zgodny z przepisami sposób 
To oznacza między innymi że przed wejściem na kolejny poziom, muszą być na nim zamontowane 
boczne zabezpieczenia (poręcze). System Ringscaff pozwala rozwiązać ten problem na kilka 
sposobów. Na rysunku  9.5 widoczne są sposoby montowania zabezpieczeń bocznych podczas 
montażu rusztowania Ringscaff. 
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Rysunek 9.5a    Rysunek 9.5b   Rysunek 9.5c 
 
Na rysunku 9.5a pokazane jest w jaki sposób wykorzystując standardowe elementy Ringscaff 
można zbudować tymczasowe dodatkowe pole na wysokości 1 metra od pola roboczego. Z 
takiego tymczasowego pola można montować poręcze i podesty stalowe następnego poziomu. 
 
Rysunek 9.5b przedstawia wykorzystanie poręczy wyprzedzających. Składają się one ze słupka i 
poręczy. Elementy te mogą być montowane z niższego poziomu, następnie gdy poziom docelowy 
jest już gotowy mogą być łatwo przeniesione wyżej, w celu zabezpieczenia kolejnego 
budowanego poziomu. 
 
Na rysunku 9.5c widzimy system poręczy zabezpieczających, montowanych także z poziomu 
niższego. System ten zabezpiecza kompletnie pracownika przed upadkiem z aktualnie 
montowanego poziomu . 
 
Pomimo systemu poręczy wyprzedzających, monterzy zawsze powinni być wyposażeni w 
uprzęże i zabezpieczać się do poręczy lub stojaków. 
 
 

9.9 Zamontować podest stalowy na pierwszym poziomie, zgodnie z rysunkiem  9.6 
 Uwaga: W przypadku stosowania podestów drewnianych, rygle pośrednie powinny być 

zamontowane. Aby uzyskać bezpieczny dostęp do wyższych poziomów rusztowania, schody, 
drabiny, lub podesty komunikacyjne powinny być zastosowane. 
By zamontować schody, dodatkowe pole powinno być dostawione do konstrukcji rusztowania 
(rysunek 9.6) 

 
 Rysunek 9.6 
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9.10 Kolejny poziom musi być w pełni wypełniony podestami by można było wykorzystywać 

komunikację  schodami.  
Należy upewnić się że piony komunikacyjne sa w pełni zabezpieczone podwójnymi poręczami I 
deskami burtowymi.  
Schody, drabiny, podesty komunikacyjne muszą być równolegle montowane wraz z całą 
konstrukcją rusztowania  
 

 
 Rysunek 9.7 
 

 
 

 
9.11  Konstrukcja rusztowania musi być zakotwiona do fasady budynku, w pierwszej dostępnej pozycji, 

idealnie na drugim poziomie. Układ kotwień pokazany w niniejszej instrukcji musi być 
przenalizowany . Każdy pion stojaków musi być kotwiony do fasady. 

 
9.12  Gdy montaż jest zakończony i rusztowanie jest gotowe do użytku, musi być odpowiednio 

oznakowane, oraz instrukcja użytkowania musi być dostępna. 
 
 
 



               RINGSCAFF Rusztowanie modułowe  

Listopad 2011 - © Scafom-rux Polska  
 

Dokumentacja Techniczno Ruchowa 

30 

 
 
9.3 Użytkowanie rusztowania  
 
 
 Jest wymagane by podczas użytkowania rusztowania:  
 

- Ludzie którzy pracują na lub z rusztowaniem byli poinformowanie na temat maksymalnego 
dopuszczalnego obciążenia konstrukcji, tj. Maksymalnego obciążenia podestów roboczych oraz 
ilości podestów które mogą być jednocześnie obciążone. 

 
- Nikt nie dokonywał modyfikacji rusztowania bez zgody i akceptacji osoby uprawnionej i 

odpowiedzialnej za dane rusztowanie. 
 

- Nie będze one użytkowane podczas ciężkich warunków pogodowych np: wiatru powyżej 7 stopni  
w skali Beauforta, buży z piorunami, śniegu, gradu lub gołoledzi. 

 
- Było one regularnie sprawdzane, szczególnie po cięzkich warunkach pogodowych.        

 
 
 
9.4 Demonaż rusztowania    
 
 
 Warunki bezpiecznego demontażu rusztowania Ringscaff: 
 
 

1 Wszystkie podesty powinny być oczyszczone z wszelkiego luźnego materiału, 
rusztowanie powinno być sprawdzone pod kątem poprawności montażu (czy nic nie 
zostało zdemontowane lub zmienione). Podczas rozpoczęcia demontażu, na rusztowaniu 
musi znaleźć się etykieta wyraźnie mówiąca o tym że rusztowanie nie jest dopuszczone 
do dalszych prac. 

 
2 Demontować rusztowanie w kolejności odwrotnej do montażu. Zaczynać od góry i 

schodzić w dół, poziom po poziomie. 
 
3 Zdemontować deski burtowe oraz poręcze z ostatniego poziomu. 

 
4 Zdemontować ramki L oraz ramki górne, sprawdziwszy uprzednio czy wszystkie 

elementy montowane do nich zostały zdjęte.  
 
5 Stojąc na poziomie poniżej ostatniego, zdemontować podesty stalowe z poziomu wyżej.  
 
6 Zdemontować wszystkie rygle z górnego poziomu.   
 
7 Demontaż danego poziomu rusztowania przeprowadzać z poziomu niższego nie więcej 

niż o 2 metry, postępując w dół zgodnie z sekwencją opisaną powyżej.  
 
8 Łączniki kotwiące podczas demontażu rusztowania należy odczepiać sukcesywnie, lecz 

tylko w momencie w którym uniemożliwiają dalszy jego demontaż.  
  

 
9 Elementy powinny być przekazywane w dół w bezpieczny sposób z ręki do ręki, lub też z 

wykorzystaniem innych metod transportu pionowego (wysięgnik/żuraw) 
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10. Różnorodne rozwiązania 
 
Jako że Ringscaff jest systemem modułowym, jest kilka rozwiązań które pozwalają zbudować bezpieczną 
platformę roboczą wokół różnych rodzajów fasad.  
 
 
10.1 Rusztowanie w narożu 
 
Dzięki elastyczności rusztowania modułowego, można na kilka sposobów zabudować je w narożach. 
Rysunki 10.1 do 10.5 pokazują kilka przykładów takich rozwiązań w narożach prostych, z użyciem 
podestów stalowych.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rysunek 10.1    Rysunek 10.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rysunek 10.3    Rysunek 10.4    Rysunek 10.5 
 

 
 
Rysunek 10.1:  Naroże zbudowane z 2 stojaków, jednego rygla i jednego rygla podwójnego         
 
Rysunek 10.2: Naroże zbudowane z 3 stojaków, 2 rygli         
 
Rysunek 10.3    Naroże zbudowane z 4 stojaków, 3 rygli  
 
Rysunek 10.4: Naroże zbudowane z 3 stojaków, 2 rygli, 1 konsoli bocznej ( 2 podesty stalowe)    
 
Rysunek 10.5: Naroże zbudowane z 4 stojaków, 2 rygli  
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10.2 Poszerzenia pomostów 
 
Stosując konsole boczne, patrz rysunek 10.6, można poszerzyć platformę roboczą i wypełnić przestrzeń 
między rusztowaniem a budynkiem.  
 
 
 

       
 
 
Rysunek 10.6 
 
 
Boczne konsole są dostępne w szerokościach 0,39m (dla 1 stalowego podestu) i 0,73m (dla 2 stalowych 
podestów) 
 
Konsole boczne są mocowane do stojaków za pomocą wspawnych głowic, które zabezpiecza się na 
talerzykach za pomocą klina, który trzeba dobić za pomocą młotka.  
 
Kiedy boczne konsole są zastosowane w celu poszerzenia platformy roboczej, jest wymagane by podesty 
stalowe montowane na konsolach, miały nośnośc co najmniej taką samą jak podesty stalowe 
zastosowane na platformie roboczej głównej. 
 
Schematy kotwień i standardowe obciążenia w przypadku stosowania konsoli bocznych na konstrukcji 
rusztowania ujęte są w Załączniku II 
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10.3 Przejścia pod rusztowaniem 
 
 
By zbudować przejście w konstrukcji rusztowania, można wykorzystać standardowe elementy Ringscaff 
takie jak element początkowy, stojaki i stężenia, patrz Rysunek 10.7.  
 
Pola w pobliżu przejścia muszą być dodatkowo usztywnione przez dodatkowe stężenia. 
 
 

   
 

Rysunek 10.7     Rysunek 10.8 
 
 
Innym sposobem by zbudować przejście pod rusztowaniem, jest wykorzystanie dźwigarów i złącz do 
dźwigarów (patrz Rysunek 10.8)  
Dźwigary są dostępne w długościach 4,14m, 5,14m,  6,14m. Dzięki takim długościom można zbudować 
dwa pola o długościach 2,97m , 2,57m lub 3,07m.   
  
Górny pas dźwigarów jest mocowany do stojaków poprzez wspawane głowice z klinem. Niższy natomiast  
jest mocowany poprzez specjalne zlącza do dźwigarów  (patrz szczegół na Rysunku 10.8)  
 
By zapobiec wyboczeniu dźwigarów kratowych w wyniku oddziaływania na nie sił, konieczna jest ich 
stabilizacja i wzmocnienie poprzez usztywnienie górnego pasa za pomocą złącz i rur patrz Rysunek 10.9  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Rysunek 10.9 
 
 
 
Patrz także załącznik II , standardowe konfiguracje rusztowania wraz z przejściami. 
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ZAŁĄCZNIK I: Elementy Ringscaff 
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ZAŁĄCZNIK II: Standardowe konfiguracje 
 
 
Poniższe konfiguracje rusztowania Ringscaff zostały zdefiniowane jako standardowe dla rusztowań 
fasadowych (patrz rysunki na następnych stronach)  

 
 

 
Tabela 1: standardowe konfiguracje 

 

 
Kongiraucja 
nr. 

 
Szerokość pola 
(m) 

 
Długość pola 
(m) 

 
Klasa obciążeń 
(kg/m2) 

 
Osiatkowanie 

 
Konsole 
boczne  

 
Dźwigary 

 
Wariant 1 

 
0,73 

 
3,07 

 
3 (200) 

 
Brak 

 
- 
 

- 
 

 
Wariant 2 

 
0,73 

 
3,07 

 
3 (200) 

 
Brak 

 
uwzględnione 

 
- 
 

 
Wariant 3 

 
0,73 

 
3,07 

 
3 (200) 

 
Brak 

 
- 
 

uwzględnione 
 

 
Wariant 4 

 
0,73 

 
3,07 

 
3 (200) 

 
Brak 

 
uwzględnione 

 
uwzględnione 

 

 
 
 

      

 
 

Na rysunkach pokazane są bezpieczne obciążenia robocze zgodne z EN12810/12811. Do projektowania 
wartości te muszą być pomnożone przez współczynnik obciążenia 1,5 
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APPENDIX III: German Technical Approval (Z-8.22-869) 
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